

初秋，欲说还休

□ 闫行生

秋天，又从一片落叶开始，随风翻飞的叶子，像极了一个从容的中年客，淡定而略显潇洒。

阅历了春天和夏天，有点留恋、有点挣扎，即便是依然热爱，终究是一场秋雨一场凉！

翻翻春天的青葱和夏天的热烈，故事本来就是这样叙述的，轮回的时光如梭，叶子的归宿，从一开始就知道了结果，所以泛黄的叶子在空中舞蹈，可以说是一种炫丽、一种从容，或者说是一种告别！

欲说还休，欲说还休，且道天凉好个秋！

其实，立秋后的日子，壮阔而深情，小小的一片叶子尚能在风中独舞，那么“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”，就是秋天最上层的说辞。

秋天就这么款款而来，接下来将是一场秋日的盛宴，秋果丰盛，秋风清扬。

谁言秋悲寂寥？我言秋胜春朝！人说寒蝉凄切，对长亭晚；我吟霜叶红于二月花！

秋后，可以庸俗点，穿个大

裤衩，趿拉着拖鞋，还是夏天的样子，拽一串烧烤就着一杯啤酒，初秋的样子其实和夏天是一样的！

秋天来了，可以秋高气爽，红枣熟了，树上一大嘟噜一大嘟噜的枣，熟透的红点缀在白色间，在绿色的枣叶间，累累果实坠在枝杈。摘一颗咬上一口，脆脆的，甜甜的，放在冰箱里的红枣，又加上一点冰凉，再好吃不过。

煮玉米，是初秋必吃的，还未到完全成熟的时日，玉米嫩嫩的，青绿的玉米穗，玉米缨白里显青，剥去外皮，白白嫩嫩，可以生吃，不过没有煮熟了好吃！自然的味道，土地的味道。

秋桃熟了，苹果熟了，葡萄熟了，玉米熟了，高粱熟了，稻谷熟了。老人说，生在秋天的孩子命最好的！硕果累累，生在秋天确实是一个好季节！

初秋是绚烂的、是丰盛的，一半热烈，一半清爽，一只手揽着天高云淡，一只手挽着清风明月；画一幅水墨应该是最好的表述，秋山秋水，秋红秋波。

飞毛腿爷爷

□ 卢香花

小孙女四岁的时候，我们一家人去净影寺游玩，看着在前面走得飞快的爷爷，小孙女一边笑一边喊：看，爷爷真是飞毛腿啊！从此，飞毛腿爷爷的绰号就流传了下来。

每天7时30分，飞毛腿爷爷就送小孙女上学去了，然后不到8时就折了回来，再送小孙子上幼儿园。前段时间，因为有急事儿，飞毛腿爷爷从郑州乘火车回焦作，发车时间是9时。早上，飞毛腿爷爷先把小孙女送到学校，返回来又把小孙子送到幼儿园，然后坐公交车到火车站，办完事又乘坐火车赶上下午送小孙女上课。飞毛腿爷爷感慨：唉，今天跟打仗似的，早上差点儿没赶上火车！哈哈，飞毛腿爷爷也有不赶趟的时候啊！

飞毛腿爷爷走路快，那可是出了名的。据他讲，当年曾把和他一起到外地出差的同事甩了二里地！嗨，真别说，多亏了飞毛腿爷爷，儿子儿媳才能安心工作，小孙女、孙子上学从来

没有迟到过。

飞毛腿爷爷不仅行走快，而且脑子灵活反应快。他退休不退志，喜欢阅读，爱好书法，乐于健身，精通象棋、围棋，还特别注重对孙辈的教育，在接送孙子上幼儿园的路上，和小孙子进行词语接龙、讲历史故事，还给孙辈书写催人上进的格言警句，引导孩子好好学习、天天向上。他对小孙女说：“鸟欲高飞先振翅，人求上进先读书。”并把这句话写成条幅张贴在小孙女的书房里。上一周，他还应小孙子幼儿园老师的邀请，给孩子们上了一节以“路”为主题的人生哲理课，告诉孩子们要读好书、立大志、做好人、走正道，由浅入深，寓教于乐，不仅深受孩子们的喜爱，而且还受到了老师和家长的好评。在孙子、孙女的荣誉墙上，还张贴着儿子、儿媳给飞毛腿爷爷颁发的“最棒爷爷奖”呢！

是的，飞毛腿爷爷是最棒的爷爷，凭着一双飞毛腿和疼儿女爱孙辈的心，来往于接送孙辈上下学的路上，累，并快乐着！

都怪多音字

□ 岳淑华

表弟崔乐行8岁，正畅享自己二升三的快乐暑假，舅舅、舅妈最近工作繁忙，便将看护他的任务交给了我。刚开始还好，他做他的暑假作业，我听听歌、看看书，姐好弟乖，气氛和谐。可没过几天，表弟便开始作妖，估计是经过那几天的观察，觉得即便是自己在家大闹天宫，我这个当表姐的也拿他没招，于是作业也不好写了，要么搂着平板电脑打游戏，要么打电话邀同小区的小伙伴来家里上演群魔乱舞，任我软硬兼施，使出浑身解数，表弟依然我行我素，气得我都想给他上一套拳脚功夫。可气归气，面对表弟，我是既下不去拳头，又踢不出脚。

就在我愁得脑仁疼时，我在朋友圈刷到一则夏令营的广告，为期5天，年龄段为6岁至10岁，安排的活动项目也挺合表弟喜好，看了一下，还挺靠谱，便撺掇舅妈给表弟报名。舅妈开始还有些犹豫，又托人打听了一下，算是把心放到了肚子里，同意表弟参加。可万万没想到，夏令营开营第一天，表弟便闹了场“失踪”。

这天，我正在书房看书，舅妈突然急吼吼地跑进门问我：“你确定将你表弟送到夏令营集合地点了？”

“确定呀！”

听我这般肯定，舅妈连忙让我开车带她去一趟，因为夏令营负责人给她打电话，说老师点名时，发现表弟不在队伍中。我一听也急了，一路风驰电掣赶了过去。一下车，我看见大家都心急火燎地在分头找，但那唤着的人名让我有点懵，都在喊“崔乐(yu è)行(h á ng)””。我心里顿时更急了，敢情不是我表弟一个孩子找不到了啊！这老师怎么看的孩子？正想发火，我忽然瞧见了表弟，他也跟着大家边喊边找那个叫“崔乐(yu è)行(h á ng)”的孩子，看到我们，表弟连忙跑来：“妈妈、表姐，你们也快帮我们一起找崔乐(yu è)行(h á ng)！”我和舅妈悬着的心这才落进肚子里。这时，夏令营负责人带着急哭的老师迎了上来：“就这么大的场地，我们找遍了，还没找到孩子，大家还在找……”我和舅妈顿时愣了，片刻之后，舅妈连连摆手：“找着了，找着了！”

“找着了？”这下，夏令营负责人愣住了，老师也顿时收起了眼泪，俩人面面相觑。

我连忙将表弟拉到跟前：“这不，孩子在这儿！”

这时，夏令营负责人吆喝起来：“大家别找了，孩子找到了！”

表弟连忙制止：“大家找的不是我，是崔乐(yu è)行(h á ng)！”

老师又急了：“你不是崔乐(yu è)行(h á ng)？”

表弟摇头：“不是，不是，我是崔乐(l è)行(x í ng)！”

这时，老师忽然反应过来，抚额道：“看来是我弄错了，孩子名字中有两个多音字，我将乐(l è)行(x í ng)叫成乐(yu è)行(h á ng)了。”

表弟一听，叹口气道：“折腾半天，都怪多音字！”

想起那锅

水煮玉米

□ 李建树

立秋的风，轻拂脸庞，带着丝丝凉意，勾起了心底深处那温暖而又遥远的记忆——水煮玉米。

在温县黄河滩区的田野里，扛着“红缨枪”的玉米总是在盛夏的热烈中蓬勃生长。修长而碧绿的叶子，在微风中轻轻摇曳，是大自然为它们编织的绿色锦缎。而到了立秋时分，那些曾经稚嫩的玉米穗，已挺起了胸膛，饱满欲成熟。

记得儿时，立秋一到，母亲便会到玉米地挑选一些最为饱满的玉米，撕去苞衣，一整个白嫩嫩的玉米就被剥了出来，放进篮子带回家中。

水煮玉米是件让人很有愉悦的事了。母亲添水支上大铁锅，将玉米丢进锅里，灶火烧得旺旺的，不出半个小时，隔着锅盖就能听见水在咕噜咕噜地翻滚，热气顶着锅盖冲出来又慢慢地飘去，整个灶房都弥漫着玉米的清香。等待的时光总是充满了期待，那是一种带着田园气息的、质朴而醇厚的香味。

即将煮熟的玉米，隔着雾气露出金黄饱满的颗粒，颗颗晶莹，宛如珍珠。想想那甜嫩软糯的味道，对小孩子来说是大口啃食的爽快，对长大后的我来说，就是能勾起对美好童年的回忆。

煮熟的玉米终于可以出锅了，掀起锅盖，冒着袅袅热气，母亲抓起一穗烫手的玉米，在手上来回倒换着，又顺手操起一根筷子，忽地扎进玉米穗瓢中，接过递来的玉米，一边用嘴不停吹着，一边一点一点美滋滋地啃着，那软糯香甜的独特味道，瞬间在口中散开，填满了整个口腔，也填满了那颗渴望美食的心。

在那个物质并不丰富的年代，水煮玉米就是立秋时节最珍贵的礼物。品尝着这简单而美味的食物，欢声笑语在小小的院子里飘荡。

如今，远离了家乡的田野，很难再品尝到那原汁原味的水煮玉米。超市里虽然也有售卖，但总觉得少了那分熟悉的味道和情感。

立秋的风再次吹过，又仿佛回到了那个充满爱与温暖的故乡，回到了那个无忧无虑的童年时光，看到了故乡的那片田野，那水煮玉米在记忆深处散发着迷人的芬芳。它不仅仅是一种食物，更是一份浓浓的乡情，一分对过去岁月的深深眷恋。

本版来稿请发至邮箱：
jzwbxq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)